

Отзыв  
на автореферат диссертации  
Иванова Артура Эдуардовича

«Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

В связи с увеличивающейся напряженностью как межличностных, так и международных отношений в современной прагмалингвистике достаточно четко очерчивается возникновение нового направления, цель которого – гармонизировать взаимодействие между субъектами коммуникации и нейтрализовать факторы и условия его конфронтации. Диссертация А.Э. Иванова по своей проблематике, принципам исследовательского подхода и полученным результатам органично вписывается в упомянутую научную парадигму, поскольку поиск наиболее эффективных путей бесконфликтной речевой интеракции находится в постоянном фокусе зарубежных лингвистов и исследователей языка стран СНГ. Указанные факты определяют актуальность предпринятого исследования.

А.Э. Ивановым проведено детальное изучение такого феномена, как кооперативность в тактико-стратегическом аспекте на материале разноструктурных языков. Соискатель степени кандидата филологических наук последовательно описывает методику отбора материала, в основе которой лежат правила речевого общения и общая установка коммуникантов на гармонизацию взаимодействия в диалоге. На втором этапе формируются группы средств, участвующие в реализации коммуникативных тактик кооперации, и непосредственно магистральные кооперативные стратегии. Особую ценность представляет анализ визуального ряда исследуемых эпизодов обиходно-бытового общения и последующее выявление невербального коммуникативного кода, соответствующего бесконфликтному общению, установление постоянных корреляций тактико-стратегического комплекса, с одной стороны, и групп невербальных знаков, с другой. В диссертации подробно раскрывается значимость указанных групп невербальных средств. Далее автором выделяются дискурсивные роли, определяющие коммуникативное кооперативное поведение участников диалога. На финальном этапе соискателем предпринята успешная попытка построения модели кооперативной коммуникации в разговорном дискурсе, указывающей общие основания бесконфликтности, определяющей выбор конкретных стратегий, тактик и средств кооперации и инкорпорирующей дискурсивные роли. Структура исследования, интерпретация примеров и изложение результатов видятся логичными и последовательными.

В рецензируемом автореферате четко определены объект, предмет и цель исследования, поставлены конкретные задачи, обозначен объемный фактический материал с указанием его источников (400 диалогов из 38 англо- и русскоязычных фильмов). На защиту вынесены 5 положений, которые подробно раскрыты в содержании автореферата. Научная новизна полученных результатов и положений, выносимых на защиту, обоснована и аргументирована. Диссертационное исследование прошло апробацию на конференциях различного уровня. Соискателем подготовлено 22 публикации по теме исследования, из которых 4 статьи в научных рецензируемых журналах и 9 публикаций в сборниках научных трудов, при этом 3 изданы за рубежом.

В целом, автореферат диссертации написан грамотным научным языком и соответствует корректному техническому оформлению. Текст автореферата логически структурирован, изложен последовательно. Отдельно хотелось бы отметить тщательно подобранные примеры на английском и русском языках, наглядно иллюстрирующие описываемые явления.

Практическая значимость работы заслуживает особого внимания, поскольку выводы и полученные результаты могут быть полезны при создании учебно-методических пособий по компаративной стилистике, теории межкультурной коммуникации. Материалы исследования могут найти применение в теоретических курсах по прагмалингвистике, сравнительной типологии английского и русского языков.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что диссертация Иванова Артура Эдуардовича «Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)» отвечает всем квалификационным требованиям ВАК РБ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, выполняемым по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, А.Э. Иванов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук.

Дата

09.11.2023

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры английской филологии  
и методики преподавания английского языка,  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
педагогический университет»

Кузина Юлия Викторовна

